



Al paso que vamos hacia la victoria viene a nosotros la adhesión mundial

GLOSA DE NAVIDAD

La nieve no enfriará nuestro corazón

Por segunda vez la Navidad, fiesta familiar y de paz, no sólo porque así lo ha establecido ya la costumbre, sino porque tal es el significado religioso que le adjudican los creyentes al rito pascual, nos encuentra en armas. Fiesta de paz... Celebrémosla, pues, en guerra. El contrasentido no corre a nuestra cuenta. Cárquenlo a la suya quienes, invocando la doctrina cristiana, nos empujaron un día—hace ahora dieciséis meses—al combate. Mentiríamos—nuestro laicismo no se resiente con la confesión—si dijéramos que somos insensibles a la placidez de las fiestas navideñas. No; no lo somos. Justamente escribimos estas líneas pensando—permítasenos la paradoja—en la presencia de los ausentes. ¿Qué hogar español no tendrá hoy algún ausente que echar de menos? Muchos de esos ausentes no volverán ya; otros están allá lejos, en las trincheras, y habrán de conformarse con el eco humilde del ámbito casero que les lleve una tarjeta postal. Pero estamos en guerra y la guerra no consiste blanduras sentimentales. Dicta su ley de hierro y es menester atenderse a ella. Soldados de la República: vuestro aguinaldo—y el nuestro—no es más que uno: el de la victoria. Nos lo hemos prometido a nosotros mismos y se lo debemos, como deuda sagrada, a los muertos. He aquí por qué esta Nochebuena, símbolo de paz, necesitaremos pasarla con el ánimo dispuesto a la pelea.

Ignoramos cómo se celebrarán las navidades a la otra parte de nuestras líneas de fuego. Afirman, quienes dicen saberlo, que si las cosas pudieran retraerse a su estado primitivo—es decir, al 18 de julio de 1936—, no habría en el campo rebelde quien no hiciera rectificación expresa de su error. Es posible. Imaginaron los directores de la rebelión un paseo militar, y se encontraron con la guerra civil; soñaron con ahogar una tímida revolución política, y provocaron una hondísima revolución social; invocaron la independencia española, y España, gracias a ellos, ha sido profanada y destruida por la planta de los ejércitos extranjeros: la victoria que reputaban fácil y fulminante con la ayuda exterior, se les aparece como difícil, larga y nada segura. Los más confiados empezaban ya a admitir la posibilidad de su derrota... En todo caso, para todos resulta evidente que emprendieron el 18 de julio un malísimo negocio. No es extraño que en su intimidad—no tan recatada que no se deje traslucir a veces—haya hecho presa el arrepentimiento. Sólo que hay rectificaciones tardías y propósitos de enmienda que no son cotizables. Hay demasiados muertos de por medio; se ha sembrado demasiado dolor en nuestro suelo—nuestro aunque lo humillen con su pie forastero alemanes e italianos—para que aceptemos como buenos ciertos golpes de pecho. La batalla está empeñada a fondo y sólo puede resolverse, cueste lo que cueste, de una manera: con nuestra victoria. Una victoria que no será ya tanto—tal es la dimensión que encierra—un triunfo del Poder legal sobre unos militares sublevados, como el triunfo de un pueblo sobre sus invasores. Era en 1808, si no recordamos mal, cuando se hicieron populares aquellos versos que decían

que no puede esclavo ser
pueblo que sabe morir...

Aunque Mussolini, héroe del medio—¿quién garantiza que no es otro arrepentido?—envió contra nosotros cargamentos de carne mercenaria reclutados en Tripolitania y en Libia. Resulta, a lo que parece, más barata y de mejor calidad para la guerra que la carne italiana. Sobre todo, más barata. Y dejando aparte lo infamante que resulta para nuestra dignidad—¿qué hicieron de ella los sublevados?—de viejo país civilizado el hecho de que vengan a conquistarnos—¡oh, manes del Cid, que duermes en Burgos!—los marroquíes, ¿qué pensarán del suceso, si son capaces de pensar algo, los atamanes militares que dijeron levantarse contra el marxismo? De igual manera que reclutan ellos, por el estipendio generoso de cinco pesetas—antes eran tres—, tropas de color para que se dejen matar en defensa de una causa que no comprenden ni les importa, pudo hacerlo, y no quiso, la República. Especular con la miseria; comprar vidas con monedas de cobre... Eso no podía hacerlo la República, precisamente por tener algún parentesco, aunque lejano, con el marxismo. Los enemigos del marxismo, sí. Con lo cual resulta Marx más profeta que nunca. Afortunadamente para los generales rebeldes, los musulmanes no saben nada de Socialismo. Matan cuando se les ordena; se dejan matar... Y a eso se le llama, en Salamanca, una guerra de liberación, y en Londres, una guerra civil. ¡Felices pascuas, señores del Comité de no intervención, felices pascuas! Bajo la ramita de muérdago pueden seguir dándose el beso de la paz mientras nosotros, para que no les falte luego tema de discusión, seguimos haciendo la guerra. ¿Contra quién? Ya no lo sabemos exactamente. Contra los italianos, contra los alemanes, contra los moros... Y contra algunos españoles que dejaron de serlo. Esta Navidad, segunda que la guerra nos brinda, ayunaremos. Es decir, nos repartiremos un buen pastel de esperanzas, cuya sorpresa tenemos ya en la mano: Teruel. Buena recompensa para el sacrificio de un año; promesa de victorias seguras para el año en puerta. Nos basta con ese pastel de esperanzas para que la Navidad, en medio de nuestros lutos, nos aliente el ánimo. Hemos empezado a vencer, y venceremos. A pesar de todo y contra todo. Las nieves del invierno no enfriarán para nada el calor de nuestro corazón.

A NUESTROS LECTORES

Al vernos obligados por la falta de papel a reducir enormemente nuestra tirada, nos resignamos a reducir también nuestras cuatro páginas a dos, por algunos días. Piense el lector que esta segunda restricción, la del espacio, atenúa un poco la primera y aleja por dos o tres fechas el riesgo de no poder publicar EL SOCIALISTA en día muy próximo.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Nuestras tropas dominan totalmente en Teruel la zona de sus operaciones

Parte oficial radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—A primera hora de la mañana cayeron los últimos reductos de resistencia rebeldes que subsistían en el exterior de Teruel, apoyándose en las posiciones del Cementerio Nuevo, Santa Bárbara y El Mansueto. En consecuencia, nuestras tropas dominan totalmente cuanto constituyó la zona de maniobra de las columnas de operaciones.

Anoche se pasó íntegra a nuestras filas una compañía de ametralladoras, y esta mañana hizo lo propio otra compañía de infantería, ambas pertenecientes a las fuerzas que se hallaban en el interior de la ciudad. Durante la jornada de hoy, las tropas que asaltaron Teruel prosiguieron sin interrupción la obra de limpieza de las resistencias interiores, que queda-

ron localizadas en muy pocos edificios. Sigue sin cesar la evacuación de la población civil, que alcanzaba esta tarde las tres cuartas partes de su totalidad, habiendo sido convenientemente aislados algunos casos de tifus que se registran en ella.

El único servicio de la aviación fascista consistió hoy en bombardear Puebla de Valverde, donde se había dado albergue a gran número de mujeres y niños evacuados de Teruel. Por fortuna, el bombardeo, hecho precisamente, apenas causó víctimas.

En el frente exterior, los refuerzos enemigos hostilizaron sobre nuestro franco derecho al anochecer, ataque que fué rechazado con gran facilidad. En los demás frentes, s. novedad.»

PARTE DE AVIACION

«EJERCITO DEL AIRE.—La aviación fascista, sin duda como respues-

ta al descalabro de Teruel, verificó hoy varias agresiones sobre el litoral levantino, las cuales se iniciaron, a la una de la madrugada, con tres bombarderos contra Valencia y los poblados marítimos próximos a aquella capital, impidiendo las baterías antiaéreas toda precisión en el lanzamiento de las bombas.

A las seis y quince, tres hidros, procedentes de Palma de Mallorca, llegaron a la altura de Peñíscola, donde arrojaron varias bombas, así como en Torre de Sal.

Nuestros cazas, que salieron al encuentro, derribaron uno de los aparatos agresores, que cayó al mar, a tres millas de la costa. Los cazas, los cuales agotaron las municiones, volvieron a su base, y una vez repostados, salieron de nuevo, ametrallando al hidro, que aún estaba a flote, hasta incendiarlo y hundirlo.»

NUESTRAS TROPAS, DENTRO DE TERUEL

Pequeños núcleos facciosos trataron de resistir a la desesperada en algunos puntos, antes de sumarse a la rendición total

FRENTE DE LEVANTE, 22.—El enemigo no ataca en el interior de Teruel. Resiste a la desesperada. Los focos están bien delimitados. De aquí toma pretexto el generalísimo para decir: «Nuestro ejército avanza victoriosamente por el macizo de Villaestera» Es la primera noticia que tenemos de la existencia de este macizo. Todos creíamos que lo que rodea el pueblo de Villaestera era un valle. Luego, desmiente Franco nuestra conquista de la ciudad, como si nuestros partes oficiales y nuestras informaciones no hubieran expuesto en todo momento con veracidad, incomprensible para los traidores, el verdadero estado de la ocupación.

LA AYUDA AL VENCEDOR

Viraje significativo de periódicos que eran hace poco amigos de Franco

PARIS, 23.—La Prensa francesa dedica grandes espacios a la toma de Teruel. «Avion Française», «Petit Journal», «Le Jour», «Nouvelles», «Le Journal», «L'Époque» publican, por primera vez, los partes de guerra del Gobierno de la República, aunque también los de los fascistas. «Echo de Paris» publica únicamente el parte del Gobierno republicano, aunque sin comentarios, y de igual forma proceden «Le Matin», «Figaro», «Petit Parisien» y «Excelsior». — (Aima.)

ORGANIZACION Y DISCIPLINA

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista define y aplaude la labor del Gobierno

BARCELONA, 23.—La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Español ha facilitado la siguiente nota:

«En medio de la legítima satisfacción que como españoles y como antifascistas nos produce la conquista de Teruel, lograda en heroico esfuerzo por las gloriosas tropas del pueblo, no podemos olvidar el deber de señalar lo que este episodio significa.

Frente a Teruel se han debatido con escaso éxito, durante largos meses, los esfuerzos esporádicos, los grupos heterogéneos, las tácticas improvisadas, dignas del mayor aplauso en muchos casos, pero sin eficiencia. Los luchadores antifascistas veían cómo se estrechaban ante una fuerte organización defensiva sus ansias de triunfo. Sólo cuando a un Ejército, nutrido por elementos de las más variadas procedencias y dotado de abundante material extranjero, se ha opuesto otro Ejército armado por los ideales de libertad, pero en-

y, por último, ya con deje melancólico, reconoce que la ciudad está asediada. «Que tiene que enviar columnas de socorro.» (Que, por cierto, no han avanzado un solo paso y están en el mismo sitio que hace cinco días.) Acaba Franco cantando el heroísmo de los defensores de Teruel, y diciendo que «Te hoy a nuestras líneas; nada menos que cinco mil. Esta cifra puede dar buena idea de cuál es la magnitud de nuestra penetración; sobre todo teniendo en cuenta que la capital no excede de doce mil almas; que los hombres y mujeres de izquierda han sido liquidados, asesinados, en el transcurso de año y medio, y que los focos de resistencia están en el centro de la ciudad, y ocupan una extensión de terreno que, al ser zona de guerra, impide al vecindario pacífico que ocupa esta zona evacuarla.

Al mediodía habían llegado nuestros soldados a la plaza Torico. Al vencer la tarde, casi toda la parte derecha de la ciudad está dominada por completo.

Al completar nuestro sitio, concedimos una tregua para la salida de la población civil. Ni una sola persona salió. Hoy se nos han pasado varios millares. Juzguese si permanecieron por su voluntad.

El barrio de San Julián está por completo en nuestro poder. También el de la Herrería. Igualmente la estación y sus talleres y fábricas inmediatas.

La ciudad antigua, poco a poco, pasa a nuestras manos. Podríamos precisar más; pero no es necesario. Teruel ya es nuestro. Lo será por completo en el transcurso de unas horas, a pesar de que los dirigentes de la facción persisten en sus propósitos de resistir hasta el fin y coaccionar a los soldados que tienen sojuzgados.

Hemos visto cómo por el centro de la meceda corría como un loco, o un suicida, uno de tantos oficialitos criminal, pistola en mano, que iba de un lado para otro, para evitar las deserciones. Hará esto, sin duda, hasta que le quede el último cartu-

cho, que habrá de dedicar para sí mismo. La obra de limpieza por nuestras brigadas continúa pertinaz y enérgica. El Espolón de La Muela de Teruel está completamente limpio. El Ejército regular está actuando en Teruel con un dominio y una sangre fría que dicen mucho en su elogio, y demuestran una superioridad sobre el adversario, que, aunque mucho se desespera el «Generalísimo», prosigue sus avances hacia atrás. Por siete veces atacó en el curso del día de ayer uno de nuestros sectores, el más oriental, pero en todos fracasó. Hoy ha vuelto a realizar un ataque, que igualmente ha fracasado de manera rotunda.—(Febus.)

LOS ECOS DEL TRIUNFO

El Partido Laborista felicita al Gobierno español por la toma de Teruel

LONDRES, 23.—El Partido Laborista ha dirigido al jefe del Gobierno español, doctor Negrín, un telegrama cuyo contenido es el siguiente:

«Nuestras más efusivas felicitaciones por la gran victoria de Teruel. Todos los amantes de la libertad, en el mundo entero, se alegrarán de esta nueva prueba de que la democracia española va aplastando a la agresión fascista.»

El telegrama lleva las firmas del mayor Atlee, presidente del Partido Laborista, y de la Ejecutiva de dicho Partido, entre ellos el señor Dellas.—(United Press.)

SIGUEN LOS PIRATAS

Captura de un vapor inglés

TANGER, 23.—El vapor «Senave Chors», que estaba cerca de Gibraltar, ha lanzado esta mañana un S. O. S. dando cuenta de que se le había detenido y se le conducía hacia Ceuta, por lo que pedía ayuda.—(Fabra.)

POLITICA DE COMPRAVENTA

Hacia la lonja de la no intervención

El honorable Duff Cooper va a tener que rectificar aquella su declaración de que lo que se ventila en España no vale lo que la vida de un marino británico. Suponemos que no se fijaría en el marino para insinuar el minimum en la escala de valores de la ciudadanía inglesa. Suponemos que tampoco lo citaría como maximum. Lo más probable es que lo haya tomado como un símbolo de aquella ciudadanía, y en este caso sí podemos aproximarnos a una idea aceptable de lo que, para el primer lord del Almirantazgo, vale lo que se ventila en nuestra guerra.

En China, donde, suponemos, la vida de un inglés valdrá tanto como en España, las bombas japonesas han matado a varios súbditos británicos, que se hallaban disfrutando, tan pacífica como lusingadora, la protección de la bandera de su patria; y hasta ahora, las vidas de esos ingleses no han valido más que unas cuantas notas, que acaso conduzcan al cobro de algunos miles de libras esterlinas. Pues bien: lo que se persigue con la guerra de España vale mucho más que eso. Aun a Inglaterra le cuesta el conflicto español mucho más que lo que, por haberle matado unos cuantos súbditos, llegue a pagarle el Gobierno japonés; y le cuesta también no pocas vidas de voluntarios venidos de diversos lugares del Imperio británico, porque tienen de esta guerra un concepto mucho más exacto que el que revela tener el primer lord del Almirantazgo. Y todavía hay que agregar a esas víctimas inglesas los millares de italianos, alemanes, portugueses, franceses y de tantas otras nacionalidades caídos en nuestros frentes, ya sea de un lado, ya del otro. Sin embargo, toda esa hecatombe no ha alcanzado aún para pagar el precio exigido a la Civilización a cambio de lo que busca España; es decir, «la libertad del mundo entero», según dicen el mayor Atlee y sus colegas laboristas al felicitar, con inusitado entusiasmo, al Gobierno español por el triunfo de las armas republicanas en la batalla de Teruel. Para lograr esa libertad del mundo entero, hay que sacrificar aún muchos miles de hombres de todas las naciones donde queden amantes de aquella libertad.

Y todo eso que ya se ha inmolado y que habrá que inmolarse por muchos marinos, por muchos diputados, por muchos ministros, de cualquier país que ellos puedan ser.

Pero hay todavía más razones para que el honorable Duff Cooper tenga que rectificar sus cálculos. Aun sin salirnos de España, el mismo Gobierno inglés acaba de darnos una idea de lo que valen sus súbditos. Para defender a un periodista británico, que está preso en la zona invadida—donde ya se sabe lo que vale la vida de un prisionero—, el Gobierno de Londres recurre a su «embajador en Hendaya»—«embajador en Hendaya!», quien, hace muchos meses, se fué a vivir al margen del conflicto hispano para que no se le pudiera acusar de intervención... dentro de España. En cambio, cuando se trata de gestionar el restablecimiento de las relaciones comerciales con nuestro país, no hay empacho en nombrar un representante en la zona invadida. En este último caso no existen ya los escrúpulos relativos a la no intervención; entonces, el «representante» en la España conquistada no tiene que quedarse al margen del conflicto, sino que se mete en territorio totalitario para tratar con el bando no reconocido; y todo ello por conveniencias mercantiles. Es decir, que las relaciones comerciales pesan más en el ánimo de ciertos conservadores ingleses que los súbditos de Jorge VI.

De manera que el simbólico marino no vale tanto como se cree el honorable Duff Cooper; lo que se ventila en España vale muchísimo más que las relaciones comerciales.

Probablemente hasta el mismo Gobierno inglés tendrá que acompañar a su primer lord del Almirantazgo en el proceso de rectificar ideas relativas al conflicto español. Está bien que se renuncie a los vacíos tópicos espirituales con que la Civilización ha estado explotando el ascendiente de que goza sobre pueblos que, hasta hace poco tiempo, carecían por completo de voluntad colectiva; está bien que la Humanidad consagre sus energías a afanes más prácticos. Mas no en forma caprichosa y unilateral. En los tiempos que corren, hay que atender a otros muchos aspectos de las relaciones internacionales antes de llegar a los Pactos comerciales. En España, particularmente, hay que hacer mucho más que ofrecer lo que se quiere vender a cambio de lo que se quiere comprar, sin tener en cuenta ni las necesidades ni los deseos de la nación, ni los compromisos previamente contraídos. Hay otros países que hacen algo más; y por muy poderosa que sea una nación, necesitaría pecar gravemente de ilusa para esperar más que ellos. La misma Inglaterra se está encargando de demostrar, por un lado, que ella no puede ya ejercer en el mundo la influencia preponderante que durante tantos años había ejercido, y por otro, que son varios los países que se permiten la arrogancia de introducirse violenta e impunemente en sus zonas de influencia. Hasta los pueblos débiles pueden ya, a la hora de discutir Pactos comerciales, tener en cuenta quién dió motivos para ser preferido, y quién los dió para lo contrario. Como ellos, España comprará a cada uno según los correspondientes merecimientos. Y entonces tal vez el honorable Duff Cooper y sus más eminentes colegas se percaten de que lo que se ventila en España vale algo más de lo que ellos se imaginan.

A LOS CORRESPONSALES

La penuria de papel nos obliga a reducir la cifra de ejemplares habitualmente enviados y nos priva en absoluto, por consiguiente, de servir ningún aumento mientras duren tales circunstancias. Rogamos a los camaradas corresponsales que tomen de ello buena nota y no nos dirijan pedidos de ampliación que, sintiéndolo mucho, no podamos atender.

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes..... 3,50 ptas. Provincias, trimestre..... 10,50 25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD: Fídanse tarifas a la Administración Apartado de Correos 10.036

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

ELECCIONES RUMANAS

COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Ha fracasado del todo el intento de bloqueo faccioso en las costas de Levante

BARCELONA, 23.—En el Ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota: «Como fácilmente puede comprobarse, la calificación de mito que se dió en notas anteriores al pretendido bloqueo faccioso de nuestras costas no ha podido ser más apropiada. La navegación no ha sido obstaculizada en lo más mínimo, en lo que se refiere a la intervención de buques de superficie rebeldes; y en cuanto a la pretendida amenaza de bloqueo de minas submarinas, no pasa de ser una simple idea de una imaginación calenturienta, pues el servicio de rastreo de minas, implantado hace algún tiempo a lo largo de la costa y en los accesos a nuestros puertos, funciona con tal regularidad y práctica, que garantiza por completo la supresión de dicho riesgo. Los rebeldes, de una forma esporádica, amparándose en las sombras de la noche, podrían intentar el fondo de algunas minas aisladas, las cuales, como ya ha ocurrido, serían rastreadas en horas oportunas, y pasarían a engrosar nuestro «stock» de dichas armas submarinas. Razones de la más elemental prudencia, y discreción impiden dar a conocer la organización del servicio de referencia, que entre sus múltiples cualidades, cuenta con la práctica adquirida en los muchos meses que lleva de funcionamiento, y que ha permitido, como antes decíamos, la garantía de la navegación en nuestras aguas territoriales.» (Febus.)

ganizaciones el carnet de las manos que sean indignas de poseerlos. Luego la minoría comunista presentó una moción que, en suma, valía tanto como resucitar las antiguas Comisiones. Parecía buscar con ello asesoramiento, y, sobre todo, ayuda en materias análogas o de cierta coordinación. Los demás Grupos del Consejo se dieron cuenta de que era contraria al espíritu del decreto creador de los Consejos Provinciales, que busca, sobre todo, actividad ejecutiva en los conserjos, con la correspondiente responsabilidad, y la rechazaron. A propuesta del presidente, la minoría comunista acabó por retirarla. El conserjo a cuyo cargo está la repoblación forestal hizo saber que, disponiéndose de plantones en cantidad suficiente para atender todos los pedidos, éstos no llegan. Llamó la atención sobre la conveniencia de estimular las plantaciones, ahora que la guerra destruye tantos árboles, y la trascendencia de ello en orden a la riqueza y al clima. Por votación fueron designados, como interinos, los conserjos que han de sustituir a los republicanos mientras no se incorporen al Consejo.

Se va a intensificar la producción de capullos de seda

BARCELONA 23.—Por la Dirección General de Agricultura se hacen las gestiones para adquirir en el extranjero 5.511 onzas de simiente de gusanos de seda para intensificar la producción del capullo.—(Febus.)

Asociación del Arte de Imprimir SOLIDARIDAD DE LOS TIPOGRAFOS La Asociación del Arte de Imprimir, sin perjuicio de atender particularmente, en la medida de sus posibilidades, a aquellos de sus asociados que en los distintos frentes de la España leal luchan por defender la República, ha tomado el acuerdo—que ya ha llevado a la práctica—de contribuir con 6.500 pesetas para engrosar las suscripciones siguientes: 2.000 para la Cena del Combatiente, iniciada por el Ayuntamiento de Madrid; 2.000 para la defensa pasiva de nuestra capital, abierta igualmente por el Ayuntamiento (para construir parapetos, refugios, etc.); 2.000 para la Campaña de invierno (compra de prendas de abrigo), iniciada por el S. R. L., y 500 para el Día del Niño, con arreglo a la iniciativa del Ministerio de Instrucción Pública. Se recuerda a todos los compañeros que, en atención a las actuales circunstancias, los días 25 de diciembre y 1 de enero serán considerados como laborables.

Sesión del Consejo Provincial

Ayer mañana, y presidida por el gobernador civil, camarada Trigo Mayral, celebró sesión el Consejo Provincial. Esta sesión fue muy interesante, porque el doctor García de la Serrana, de la minoría socialista, en concepto de consejero de Sanidad, informó acerca de todos los asuntos de esa índole que le están encomendados, y lo hizo de manera tan metódica, tan mesurada, tan concienzuda y detallada, que nada escapó a su análisis ni quedó problema al que no propusiera solución. Habló de los servicios de Maternidad, Puericultura, Dementes; todos, en fin, los que al Consejo están encomendados en ese orden. Trató de los médicos que no cobran y de las enfermeras con sueldos ridículos, pero no habló de los médicos que cobran, escudados en un carnet de partido o sindical, chuden el trabajo y la disciplina. En este punto, con toda firmeza, dió a las minorías que era menester acabar estos irritantes abusos, arrancando las propias ordenanzas.

Asociación del Arte de Imprimir

Se recuerda a todos los compañeros que, en atención a las actuales circunstancias, los días 25 de diciembre y 1 de enero serán considerados como laborables.

Un donativo para la CAMPAÑA DE INVIERNO

llevará la alegría a los combatientes, mutilados y población civil necesitada.

Inglaterra y Francia coordinan sus servicios aeronáuticos

LONDRES, 23.—La Agencia Reuter anuncia que una misión integrada por peritos del Ministerio del Aire francés llegará a Londres a primer de año, para un cambio de informaciones técnicas entre las fuerzas aéreas británicas y francesas. El envío de esta misión es una consecuencia de la visita a Londres de Chauviere y Delbos y del reciente viaje de Pierre Cot, ministro del Aire francés, que conferenció con su colega británico. Esta misión contribuirá a asegurar una colaboración muy estrecha de los servicios aeronáuticos francés e inglés.—(Fabra.)

ENCICLOPEDIA

España, estado superior, vëndese. HERMOSILLA, 94. ENERLO. IZQDA.

COMPRO LIBROS. Pago como nadie. Voy domicilio.

Avisos: teléfono 59174.

CASA PARRITA

RESTAURANT ARLABAN, 6 :: TELEFONO 19555

Café Bar Sevilla

ATOCHA, 98 APERITIVOS, CERVEZA, CAFE Y LICORES

MAQUINA ESCRIBIR

y sumadora, buena marca, compro a particular. TELEFONO 22792

ESTUFAS

Mínimo consumo. Máximo calor. Temperatura del aire a la salida, 214 grados. Elementos patentados. Fabricación propia. Precios sin competencia. García Cobrián, Perito e Ingeniero Industrial. Huertas, 10.

DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

Cédulas personales

Estampillado 1937, rectificaciones y obtención de cédulas extraviadas. Penales. Últimas voluntades. Gestiones en general. AGENCIA COLEGIADA. (Aranceles oficiales.) Almagro, 8, segundo.

REARME AEREO

Se recuerda a todos los compañeros que, en atención a las actuales circunstancias, los días 25 de diciembre y 1 de enero serán considerados como laborables.

TOLERANCIA Y FANATISMO

Los nazis acusan al cardenal Verdier de complicidad con los Soviets

BERLIN, 23.—El mensaje publicado por el cardenal Verdier, arzobispo de París, es violentamente censurado por la Prensa alemana, que lo considera como un mensaje a Rusia. El periódico «Angriff» se ocupa del asunto con los grandes titulares de: «Sensacional mensaje del papa: El Vaticano, dispuesto a la acción común con Moscú.» (Fabra.)

Círculos Socialistas

El del Congreso-Centro.—Se ruega a todos los afiliados a este Círculo y a la Agrupación Socialista Madrileña de los sectores Congreso-Centro se presenten, con toda urgencia y sin excusa alguna, por este Círculo hasta mañana, día 25, a las siete de la tarde. El del Norte.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Círculo que no hayan acudido los días que se les ha citado para recoger un donativo de víveres, que pueden recogerlo hasta el día 31 del presente mes; siendo esta la última prórroga que se concede para dicho fin.

SE PREVE LA CAIDA DEL GOBIERNO O UN GOLPE DE ESTADO DICTATORIAL

BUCAREST, 23.—Hasta ahora no se han facilitado resultados oficiales de las elecciones del lunes; pero, si se toman como base las cifras que publican los distintos periódicos, el resultado aproximado es el siguiente: Censo, 4.500.000 votantes, habiendo emitido el sufragio 2.800.000. Resultado: Coalición gubernamental, 38 por 100 de votantes, o sea 145 actas; partido nacional campesino, 34 actas; partido «Todo por la patria», 66 actas; partido nazista nacional-cristiano, 33 actas; liberales disidentes, 15 actas; minoría húngara, 15 actas; radical campesino, si se actas; partido agrario, cinco actas, partido del pueblo, tres actas, y partido socialdemócrata, tres actas.—(Fabra.)

tes de que, en vista de la situación, el rey quiere imponerse al Gobierno actual, para lo que tendría que recurrir a una dictadura.—(Aima.)

BUCAREST, 23.—Con motivo de las elecciones, y debido, al parecer, al fracaso del Gobierno en las mismas, no se han publicado todavía los resultados decisivos de la lucha electoral. Los cálculos efectuados por los partidos más importantes de la oposición demuestran que el Gobierno rumano no ha obtenido la mayoría, ya que sólo ha conseguido el 37,5 por 100. Hay rumores muy persistentes de que, en vista de la situación, el rey quiere imponerse al Gobierno actual, para lo que tendría que recurrir a una dictadura.—(Aima.)

Se habla de Gobiernos de coalición, cosa que ocurriría por primera vez. Sin embargo, no se cree posible ampliar el Gobierno hacia la izquierda, teniendo en cuenta la tirantez entre el Gobierno y el partido nacional campesino. La colaboración de los partidos de derecha es también muy difícil. Igualmente quedan las hipótesis de un Gobierno que haría nuevas elecciones o un Gobierno de tendencia autoritaria. Esto último ha originado ya la repulsa de la opinión pública.—(Fabra.)

TEATROS Y CINES PARA HOY

TEATROS ALKAZAR.—5:30: Andalucía la brava. ASCASO.—4:15 (Hora excepcional, para que puedan asistir los niños). La Cenicienta. BARRAL.—5:30: ¡La suerte padre! CALDERON.—3:15 y 8:30: Pastora Imperio. Castex. Anita Costa. Elle and Wido. Arthur. Muguet-Albancin. Varea. Nelly-Romero. Ruiseñor Navarro. Juanita Crespo. Elisa de Landa. Rámpen. COMEDIA.—5: ¡Cuidado con la Paca! CHUECA.—5: El hombre de los ojos fatales. ESLAVA.—5: Don Juan Tenorio Sonoro (Rafael Arcos-Laura Pinillos). Orquesta K. D. T. ESPAÑOL.—5:30: Electra. FUENCARRAL.—5:30: El domador. GARCIA LORCA.—3:45 y 6: Homenaje a Lollita de Málaga, interviniendo Anita Valle, Olimpia Asensi, Joaquina Carreras, Los Richard, Nita Dairo, Paço el Lorquino, Luigi Keaton, Hermanos Diez, Conchita Sánchez, Lolilla de Triana, Hermanas Vizcaya, Neves Campos, Mary-Tere, Sepepe, Pompoñi, Thydy, Orquesta Madrid. Fiesta americana. 30 artistas. IDEAL.—5: ¿Dónde vas con mantón de Manila? JOAQUIN DICENTA.—5:30: Las incendiarias. (Supervetete: Amparito Sara.) LARA.—5: Los ahuecaos. LATINA.—5:30: Escaracha (El Americano. El Chozas, Lucena). MARAVILLAS.—5:15: ¡Tatili... ¡Tatili... (Supervetete: Conchita Rey). MARTIN.—5:15: Mujeres de fuego. (Supervetete: Anita Flores). PARDINAS.—5:30: Romanza húngara. PAVON.—5: España en pie (reportaje de la revolución). POPULAR.—5: ¡Que me la traigan! (Supervetete: Isabella Nájera). PROGRESO.—5:30: El lobo. Fin de fiesta por Marineta. ZARZUELA.—(No hay función, para dar lugar a los ensayos generales de Numanza.)

GOYA.—4 y 6: Tres lanceros bengales. HOLLYWOOD.—4 y 6: Rebelión a bordo. MADRID-PARIS.—Desde las 11: Un perfecto caballero (segunda semana). METROPOLITANO.—Desde las 3:30: fantasma del castillo. MONUMENTAL.—4 y 6: Barrios bajos y Motivos de Madrid número 2 (documental de la visita a Madrid de mister Attlee). OLIMPIA.—Desde las 1: El terror de la Inquisición. PADILLA.—4 y 6: La hija de Juan Simón. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy; segunda semana). Guernica (documental de los destrozos causados en dicha ciudad por la aviación alemana). PANORAMA.—Desde las 11: Asegure a su mujer. Nazi y Pilar Escudero. PLEYEL.—Desde las 4: Y vino mi vida. POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3:30 a 8: Más difícil todavía (Pamplinas) y Odio (por M. Ladrón de Guevara). PROYECCIONES.—Desde las 4: El bailarín y el trabajador. Topete. La Yankee. PRENSA.—Desde las 4: El terror de Chicago y Politiqueras (Stan Laurel-Oliver Hardy). RIALTO.—Desde 3:45: Broadway Melody (en español). Ana Mary (la Shirley Temple española). ROYALTY.—4 y 6: Marieta. la traviesa. SALAMANCA.—4 y 6: El rey de los condenados. TETUAN.—3:30 y 5:30: Tiempos modernos. TIVOLL.—4 y 6: Cogido en la trampa.

CONGRESO DE ARTISTAS AMERICANOS

Un telegrama del director del Museo del Prado, Pablo Picasso

EDICTO

En el Juzgado de Primera Instancia número 7 de esta capital se siguen autos de juicio declarativo de mayor cuantía a instancia de doña Emilia Fernández Caballero, representada, en concepto de padre, por el procurador señor Gutiérrez Barbudo contra los herederos de la causante, doña Antonia López Urrea, en los que ha sido admitida la demanda origen de los mismos, y se ha acordado emplazar por medio del presente a los demandados en el concepto indicado, entre los que se hallan don Damián Bravo Cenamor, don Pedro Bravo Cenamor, don Telesforo Rubio Bravo, don Florencio Rubio Bravo, don Eloy Rubio Bravo y doña Fabiana Rubio Bravo, éstos como herederos de doña Sofia Bravo Cenamor, y que, según se afirma por la parte actora, están en ignorado paradero, para que dentro del término de diez días comparezcan en indicadas autos y contesten la repetida demanda, expresando su allanamiento o bien los hechos y motivos legales en que apoye sus excepciones o la reconvencción en su caso; bajo apercibimiento de que si no lo verifican les parará el perjuicio a que hubiere lugar en derecho. Dado en Madrid a 6 de diciembre de 1937.—V. B.: El juez, Pedro G. Ester.—El secretario judicial.—Ante mí: Joaquín Argote.

Un telegrama del director del Museo del Prado, Pablo Picasso

BARCELONA, 23.—Pablo Picasso ha dirigido al Congreso de Artistas Americanos que se está celebrando en Nueva York el siguiente telegrama: «Siento no poder dirigir la palabra al Congreso de Artistas Americanos como era deseo, para decirle como director del Museo del Prado que el Gobierno democrático de la República ha tomado todas las medidas necesarias para que en esta guerra injusta y cruel no sufra deterioro alguno el tesoro artístico de España, el

Exhorta a los obreros de la retaguardia a intensificar el esfuerzo por la victoria

BARCELONA, 23.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. en sesión extraordinaria, y examinó la honda y legítima emoción que le ha causado la victoriosa ofensiva del Ejército popular que ha culminado con la reconquista de Teruel. Ha comprobado con satisfacción hasta qué punto esa victoria de nuestros hermanos, soldados de la libertad, ha sido facilitada por el esfuerzo desbordado y entusiasta de los obreros de la retaguardia, cuya unidad y cuyo fervoroso apoyo al Gobierno aparecen aquí como factores indispensables en la victoria definitiva sobre el fascismo y la invasión extranjera. Esta comprobación excita a la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. a redoblar sus esfuerzos por la unidad del proletariado español y su apoyo incondicional al

Gobierno de la República contra todos los intentos de división de aquellos que, incapaces de elevarse hasta el imperativo de la hora actual, no hacen más que quedar ineficaces en la labor de los productores de la retaguardia. Por lo tanto, a la acción de las armas republicanas en el frente ha de unirse la labor de los trabajadores en la retaguardia. La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha enviado telegramas al presidente del Consejo, al ministro de Defensa Nacional, al general Rojo, al general Hernández Sarabia y al comisario del Ejército de Levante, Tomás Mure; telegramas en los que expresa la voluntad de la U. G. T. que es la de todo el proletariado español, de intensificar su cooperación en la lucha contra el común enemigo.—(Febus.)

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Asociación de Impresores de Madrid.—Esta organización celebrará juntas generales ordinarias los días 24, 26 y 28 del actual en nuestro domicilio social, Plamonte, 2 (Casa del Pueblo). La primera y tercera a las cuatro de la tarde, y la segunda a las diez de la mañana, para discutir el orden del día publicado en el Boletín. Por la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la asistencia de todos los asociados que se encuentren en nuestra capital. Al mismo tiempo se ruega a los camaradas que componen los Consejos obreros y Comités de control den las máximas facilidades para que puedan asistir a las asambleas nuestros camaradas impresores.

Suministro extraordinario a los hoteles y pensiones

Los encargados de hoteles y pensiones que se surten de la Delegación de Abastos del Consejo Municipal deberán pasar, hoy, viernes, por el Comité regulador de hoteles. Lector Cortezo, 5, para sellar un suministro extraordinario que el propio Comité les indicará.

Los abusos en el consumo de energía eléctrica

En reciente bando promulgado por el alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid se daban norma para el empleo de energía eléctrica. Creíamos las autoridades que este pueblo madrileño, que tantos sacrificios ha realizado, haría uno más, y era someterse a las normas señaladas por las autoridades que velan por todo cariño e interés por amorrar el posible cuantos sacrificios se requieren. Con profundo dolor hemos comprobado que en el caso presente no solamente no se han atendido nuestras recomendaciones, sino que se ha agudizado el consumo de energía eléctrica en forma desordenada, que ha motivado grandes destrozos en la línea de conducción de energía, lo que pone en peligro el suministro total de la misma.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Trabajadores del Comercio.—Se convoca urgentemente a todos los camaradas de los Gremios de Vestido que pertenecían a este Grupo Sindical a una reunión, que se celebrará mañana, día 25, a las siete de la tarde, en el local del Sindicato. El de Agentes del Comercio y de la Industria.—Convoca a todos sus afiliados a la asamblea general extraordinaria, que se celebrará el domingo, día 26, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda, en Valdequesada, 47, para tratar asuntos de gran importancia. Los que no asistan sin causa justificada serán sancionados con lo que acuerde dicha asamblea.

La suscripción nacional alcanza casi dos millones de pesetas

VALENCIA, 23.—La suscripción nacional por Campaña de invierno alcanza esta noche la suma de 1.899.507 pesetas. El presidente del Consejo ha enviado 1.000 pesetas y cada ministro, 500.—(Febus.)

Para la Nochebuena de los evacuados

La suscripción abierta para este fin alcanza hoy la suma de 57.445,75 pesetas. La Delegación de Evacuación de Madrid hace público que, visto el éxito de la suscripción por Navidad del Evacuado, y teniendo anunciadas entregas de numerosos donativos, se prorroga el plazo de recepción hasta nuevo aviso.

Pellizas, Canadienses, Pantalones de cuero

HECHOS Y A MEDIDA ATOCHA, 21 :: SASTRERIA

RADIO RODIVAL

Materiales electricidad, Pilas de linterna y Resistencias para hornillos. Avenida de la Libertad, 6 (Puente de Vallecas). Teléfono 74139

COMPRO botas viejas (igual número 41. MORAL

Fernando el Catióles, 4.

BAR NUEVO HAREN

Vermouth :: Vinos :: Licores LOPE DE VEGA, 8. TEL. 23115

ESTILOGRÁFICAS

EL ARCA DE NOE - PEZ 2

COMPRO muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas, TORRITOS, 15

STOCK MAQUINAS ESCRIBIR MESA y MALETA. TODAS MARCAS. TORRITOS, 2, PAPELERIA

VENDA SU MAQUINA de escribir hoy. Nunca le valdrá más. Pago hasta triple. como nadie en absoluto. Empeñadas igual. Convoquese Tel. 48128.

CASA YUSTAS

GORRAS SOMBREROS y BOINAS Plaza Mayor, 30. :: FUENCARRAL, 158. MADRID Teléfono 35742

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL

DOMICILIO PROVISIONAL: VELAZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26 Teléfonos 57972, 57973 y 57974

PAPELETAS DEL MONTE

Radios, máquinas escribir, coser, fotográficas, gramófonos, registradoras, muebles, cubiertos, bandejas plata, objetos en general. Compra FOMENTO COMERCIAL, Caballero de Gracia, 8, entresuelo derecha. Teléfono 13666.

COMPRO botas viejas (igual número 41. MORAL

Fernando el Catióles, 4.

La suscripción nacional alcanza casi dos millones de pesetas

VALENCIA, 23.—La suscripción nacional por Campaña de invierno alcanza esta noche la suma de 1.899.507 pesetas. El presidente del Consejo ha enviado 1.000 pesetas y cada ministro, 500.—(Febus.)

COMPRO muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas, TORRITOS, 15

STOCK MAQUINAS ESCRIBIR MESA y MALETA. TODAS MARCAS. TORRITOS, 2, PAPELERIA

VENDA SU MAQUINA de escribir hoy. Nunca le valdrá más. Pago hasta triple. como nadie en absoluto. Empeñadas igual. Convoquese Tel. 48128.

CASA YUSTAS

GORRAS SOMBREROS y BOINAS Plaza Mayor, 30. :: FUENCARRAL, 158. MADRID Teléfono 35742

PILOTOS aviadores: 300 plazas.

Clases: mañana, tarde, noche y por correspondencia. Profesores F. E. T. E. licenciados. Libros, 30 pesetas; informes, 3. Para pedidos de libros remitan importe por giro postal a LUIS MONTILLA, plaza Independencia, 8. (No hay reembolso.)